春节前,各地党政机关积极响应 中央关于杜绝公款吃喝、隆重节俭欢 度春节的要求, 改变了多年来节前团 拜、聚餐的习惯,顿觉这个春节廉政清 风扑面,有焕然一新的感觉!

倡导节俭的民风民俗, 不仅是党 和政府的事,是我们全体国民的事,也 是为人民代言的媒体的重要责任。最 近以来,以《舌尖上的中国》为先导,各 地电视台纷纷推出关于中国各地饮食 文化的节目,使观众对中华饮食文化 的发展历史,各地饮食文化的特点和 内涵都有了更为深入的了解。更为可 贵的是,很多节目都将视点聚焦于劳 动人民的日常生活,关注他们简朴生 活中安贫乐道的精神, 关注他们和自 然界的和谐相处, 在享受着自然界提 供的美味食材的同时, 又虔诚地维护

节目不一样

来稿·tuv@wxit com cn

信函:dzlx@wxjt.com.cn

自然环境的人生态度, 这样的文化理 念无疑是正确的。

但有些节目却走歪了路。比如某 电视台有一档节目, 每次都凑那么五 六个人 每人点一道菜 并猜该菜肴的 价格. 最后由那个猜得最不准的人买 单, 猜得最准的那个人还有一万元的 奖金!而且节目开始时,每个人先要打 开钱包,将自己所带的钱亮亮相。有带 五千的,有将一万元钱拍在桌上的,有 的还有几张金卡殿后, 个个显得财大 气粗的样子。这个节目每次最后结账 的金额都在四五千元, 买单的人还常

常叫嚷"小意思,小意思"。一顿饭就 吃掉一个企业退休工人两个月的退 休金,这样的炫耀还真够"酷"的!

如今, 我们国民中有些人富裕 了,消费上档次了,只要你是以合法 收入进行的合法消费,无可厚非。但我 们的电视台,有必要拿出宝贵的频道, 为他们大肆张扬炫耀吗? 现在有些人 炫富为荣,有些人又羡富不已,这是不 良的世风。世界各国,许多有社会责任 感的企业家,尽管财力雄厚,却克勤克 俭,奉己甚薄,为社会做贡献从不吝 啬。每当电视中介绍这样有良知的企 业家,我都很爱看,就像

爱看《舌尖上的中国》一 样。真善美,应该是有责 任感的媒体的唯一价值 取向,岂有他哉!

后台是个光怪陆离有趣的地方。舞台上或是金戈战马



阿侄在澳大利亚拼搏几十年, 从洗碗打扫厕所开 始,拼死拼活,后来好不容易开了爿洗车铺。从每天天蒙 蒙亮,一直干到满街灯火,多少年辛苦下来,才算买了-套房,儿子上了大学。前几年回上海探亲,正好撞上中学 同学聚会, 这下可闹猛了。几个要好的同学, 今天这个 请, 明天那个激, 忙得他从早到晚, 来不及卦宴。

那天小李子请他吃饭。他俩原来住在一个弄堂,从 小学到中学,都是同窗,称得上是赤屁股兄弟。如今小李

> 子已是某机关的处长。酒宴设在一个五星 级宾馆的旋转餐厅,在包房里可一边喝酒, 一边鸟瞰流光溢彩的夜景。那排场那氛围, 阿侄还从来没见识过。迎宾小姐从门口沿 着红地毯,一直送他到顶屋的包厢,鱼翅鲍 鱼满满一桌的菜。酒自然也是顶级档次的, 杯光觥影,两个钟头吃下来,菜还是一只只 上,阿侄觉得实在吃不下了,就拉住小李子 的手,叫不要再上菜了。小李子似乎有点 醉,连连摇手:"好菜尽管上,不吃白不吃 …"阿侄见台面上的不少菜还没动筷子, 就被服务生撤下去了,实在心疼,但他也搞

不清楚,国内人的钞票,怎么一下子变得那么多? 派头变 得那么大! 阿侄悄悄拉拉边上作陪同学的衣角, 还没开 口,那个同学已猜出他要问的问题,微微一笑,拍拍阿侄 的肩膀:"你不知道,小李子有卡,吃完后拉一拉,不用他 自己掏一分钱腰包……"阿侄听了,有点云里雾里。

没几天,宴请的电话又来了。是阿建打来的。他是阿 侄的同桌,又是班长。但阿侄几年前就从同学那里知道, 阿建进了税务局,一路升迁,做到了局长助理,在同学中 最是春风得意的。那天,阿建是坐着一辆宝马车来接阿 侄的。阿建的酒宴设在阳澄湖,当时适逢菊黄蟹肥十月 天,正是吃大闸蟹的辰光,阿建别出心裁包了只船,停在 湖中心,喝酒啖蟹,四面是粼粼波光,倒映在水里的白 云,飘逸浮流,风景真是美极了。当然蟹是正宗的阳澄湖 大闸蟹,厨师也是这里屈指可数的角儿,不用说,这桌酒 宴也是老价钿。

那段日子里,宴请的电话铃声,隔三差五就会响起 宴席中餐西餐花样也真繁多,都是上档次的。阿侄吃了 这么一阵子,也总算弄明白了:这些老同学混得都不错, 吃饭都不用自己掏钱包的!正应了那句俗话:虾有虾路, 蟹有蟹路!

当然,这些同学随后也到澳洲去旅游,当然也会找 阿侄。阿侄尽地主这谊,那可是必须的。可阿侄请客,只 能自掏腰包!到饭店里请吃一顿澳洲龙虾,那是再普通 不过了。但这起码也得上干澳元,合人民币就要六千多 元。有两次来了两拨子同学,而且都是老婆孩子全家福。 这下阿侄可苦了,陪他们看市容,摆酒宴,浩浩荡荡上黄 金海岸玩几天,这几乎用掉他二三个月的积蓄。没办法, 他只有和老婆每天多加几个钟点的班。正好学校放假, 又让读书的儿子每天去麦当劳送外卖,不然家里的财政 就危机了!

为这事阿侄颇苦恼,几乎不敢回来了。但父母在国 内,又不能不同来探亲呀!后来,他和老婆商量了一个办 法:躲猫猫。每次悄悄回国,再也不通知任何同学,回来

诱骨草为祛风除湿类中药,用

透骨草历来有同名异物现象存

在。据统计,现今全国中草药中有透

骨草之名者不下二十余种, 但在各

地应用较为普遍且有文献依据者则

只有两种:大戟科植物地构叶和凤

仙花科植物凤仙。两种中药均以"透

骨草"之名作为它们的正名。前者在

内蒙古、河南、陕西、山西、山东、甘

肃、宁夏、青海等地使用;后者在北

京、上海、天津、湖南等地使用。为避

免混淆, 现代中药将大戟科的透骨

草称为"珍珠透骨草",凤仙花科的

《本草原始》。功能祛风除湿,舒筋活

血,散瘀消肿,解毒止痛。用干风湿

痹痛、筋骨挛缩、寒湿脚气、腰部扭

伤、疮疖肿毒等。其药材为带根茎的

地构叶以透骨草之名始载于明

诱骨草称为"凤仙诱骨草"

于风湿疼痛、跌打损伤等证。

以后要出门,也是如大明 星一般, 戴墨镜套口罩, 外加一顶鸭舌帽……

今年春节前,阿侄又 硬着头皮回来了。不过, 最近接到阿侄的电话, 听 他说话的口气很轻松: "现在我不用躲猫猫了。 这次回来,没有人请我吃

大餐了!



餐饮费 字沪语

昨日谜面:鲛绡定情 (意甲球星)

谜底:帕托(注:帕,手 帕;托,托付终身)

前一阵有幸去过的两个后台,一中一西,相映成趣。 福州路上的天蟾逸去舞台。彼时上演京剧社团秋韵社 的周年庆大戏,受友人相邀寻访后台。青衣花旦正在描眉 扮装,一身素白戏衣,眼角

或是咿呀吟唱,后台却以另一种超现实的面貌呈现,它离

现实稍微近一些,却超出了我们往常所接触的现实。

后台

眉档都露着戏文味, 口中却 和近旁的化妆师侃着自家 孩子学堂内的有趣琐事。几 位上了年纪的资深票友带

了花篮来看角儿,化妆室内几个人闲侃着家常,寻常的谈 笑,旁观者听来,倒有几分"穿越"的味道。

秋韵社不少演员都是律师行的律师。 们西装革履、风风火火地携着公文包进驻化妆间,还抽空 看上几页文件资料;下一秒就赭白油彩脸上一抹,眼角眉 梢写上了戏,作势吟唱起来,前后判若两人。而后去服装间

更衣、吊嗓,配着舞台侧帘的 胡琴声,后台便皆弥漫着一 种与外界毫无关联的幻 境——时光已倒流了几百年

待到饶钹司鼓就位,那 一声鼓点一下,大幕拉开,角 儿们走上台前, 观众掌声如 雷。镁光灯下儿女情长,生死 缠绵, 几百年前的一出戏就 真开场了。

还探访过文化广场舞剧 《妈妈咪呀》的后台。尚不是 演出时间,舞台空旷无一人, 容纳数千人的观众席像个巨 大的黑洞, 大幕遮着的空间 掩藏着演员迅速换装所需穿

的各式衣物,台上的各色道具、舞美,没有灯光的照射,远 没有演出时看起来光鲜亮丽。此时陆陆续续有几个演员穿 着家常衣服讲到后台,渐渐地化妆间的灯亮了起来,人愈 聚愈多.那些希腊风格的裙子等着她们各自的主人前来认 领。后台的安静的默戏结束了,夜晚的大幕拉开就是一场 狂欢。后台的世俗就这样转换成前台的艺术。

这世上总有些分不清台上、台下的人,也总有些辨不 明戏里、戏外的时刻,于是演了虞姬的当真在台上自刎,演 了黑天鹅的也把生命在舞台上释放殆尽。人生中那些台上 台下的起承转合,或真或幻,透着点荒诞。大师基耶斯洛夫 斯基的《维罗妮卡的双重生活》里,波兰的维罗妮卡在台上 唱着圣歌死去,倒还有千千万万的维罗妮卡在后台寻常生

人生是戏,你也是戏里的角。



干燥全株,有时在花序上留有小花 及累累如珍珠的果实, 因称珍珠透

凤仙的透骨草之名始见于明 《本草正》,云:"(凤仙)善透骨通窍, 故又名透骨草。"功能祛风除湿,活

血止痛。用于风 湿痹痛、跌打伤 痛等。 凤仙诱骨 草以植株的茎 入药。在江苏-

带,仅以开白花的凤仙作透骨草用, 其他花色者不作入药。

凤仙为一年生草本,是民间广 一只头足尾翅都上翘的生气盎然的 凤凰,因得凤仙之名。南宋时,为避 光宗李皇后凤娘名讳, 宫中改呼为 "好女儿花"。

凤仙花花色繁多,有紫、红、粉

随着印刷工艺、技术、 材质的不断发展, 贺卡的 用材和制作也越来越讲

究,到了20世纪七八 十年代,贺卡已发展 到相当华丽的程度。 制作工艺上也不是-

般的彩印,而是采用 经典艺术卡纸、汤金、汤 银、轧凹凸、开窗、折叠、 UV 上光、覆膜,直至植入 电子芯片, 会奏音乐和会 讲话的有声电子贺卡也应 运而生了。真是制作越来 越精美,成本也越来越昂 贵。一份贺卡渐渐演变成 追求时尚和身价的象征。

每年,我会收到不少 来自国内外亲戚、朋友、客 户寄来的贺卡,同时我也 会给客户和朋友寄上贺 卡, 这些贺卡中, 偶尔会有 计我眼睛一亮的作品,那 往往是朋友们自己精心设 计的.

1995年,正是公司开 创的第一年。我想:自己也 应该设计一份"独一无二 的贺卡了,一来藉此告知 亲朋好友公司开张大吉, 来也可与客户进行联络 沟通。但用什么理念来设 计表达呢,一时没有头绪。 有一天,公司财会带

着刚满周岁的小孩来公司 贺卡是中国传统的礼 仪品,已有几千年的历史。 玩。小孩刚学步,蹒跚地走来 走去。看到此场景,一个灵感 油然而生。当即,我就将这个 小孩胖平平的光脚丫子的

制作时尚贺卡

'学步",拍摄了几十张。然后 选择了其中的一张,设计了 第一份自制贺卡, 还配上一 小段文字:"今日一小步,明 日迈大步,让我们同行。 张贺卡表达了对本公司及朋 友们的真诚祝愿。朋友们收 到后,都说"非常可爱啊", "非常喜欢啦",纷纷 七夕会

2003年末,我准 备设计 2004 年的贺 卡了。但有一个问题 横亘心头: "2004" 有"4", 而

给予好评。

"4"这个数字,在一般人的心 中似乎有些忌讳。你看,在日 常生活中, 遇到这个数字人 们也往往"回避"的。如有的 办公楼和住宅楼,就将"14 楼"改成了"13B"。但"2004" 的岁月之数可是回避不了的

怎么"解掉"这个"4结 呢? 抓抓头皮,苦思冥想,还 是没有思路。干脆, 打开音 响, 听听音乐吧——音乐总

是能激发我的灵感。嗨,还真 灵,在音乐声中,我忽然想 到:这"4"在乐谱中不是"发" 音嘛!假如把"2004"中间两 个零(圆点)"跳"到"4"的上

> 面,不就成高音的符号 了吗?这样,"2004"就 可高歌为"来发" '真是太棒了(见图)!" 我不由自己赞了自己

一句。经讨一番设计,配上当 时一句耳熟能详的话:"同唱 -首歌","2004"就成了一个 绝好的口彩!

到了2008年。这年是农 历鼠年,也是奥运年,我国的 110米跨栏项目是当年的亮 于是我设计了一幅老鼠

01

时尚感觉

跨越"2008"的画面, 既生动又点题。十几 年来,我坚持自己设 计贺卡馈赠亲朋,每 年都收获到喜悦。

每当帮卡客给朋友们 后, 总会得到他们的反馈和 赞许。朋友还会十分珍惜地 将我的贺卡搁在书架上武案 头上,作为新年的陈设,点缀 节日的气氛。有时到朋友或 客户处,见到自己的贺卡受 到如此礼遇,心里美滋滋的。 有一年, 我设计贺卡时间晚 了一点, 有位客户朋友打电 话来, 问怎么今年的贺卡还 没收到,并说,他将我每年寄 去的贺卡一个不落地保留收 藏着呢。感动又增加一分!

值得一说的是, 每年我 收到的贺卡, 也颇有一些独 具创意、回味无穷的。如沪上 知名广告人邵隆图先生,曾 专程送来存放贺卡的收纳 袋。袋面上用筒、繁两种字体 设计了"爱"与"亲"二字。表达了"爱"要有"心","亲"要 常"见"的理念(繁体字中 "爱"字有"心","亲"字有 "见"),既明了又深刻,令人

年年岁岁,贺卡贺年,让 这一传统的载体时尚起来 吧!

故事:有一年,蒋纬国身穿

便衣, 坐火车从两安去潼

关。火车开动不久,有一个

汪丰臣讲故事

年前,得知老战友汗丰臣同志在南京

老汪是 1948 年 11 月跟随张克侠将军

的国民党第59军起义过来的(中共地下党

员)。淮海战役结束后,我们渤海纵队撤出

基层政工干部总是先行举手礼, 然后热情

握手。大家都说副团长太客气,让我们下级

干部过意不去。老汪则说,我们是人民的军

队,人民是我们的爹娘。咱们就是亲兄弟,

团首长汇报了6连连长因嫌漱口水太凉,

打勤务兵耳光的事,请示如何外置。黄锦思

有一件事,我印象深刻。有一次,我向

病逝,我很难过。又痛失一位好友啊!

战场。在安徽灵璧具休

整,准备与59军合编。这

时,我被调到59军原

538 团 6 连任党代表(指

导员), 当时老汪是中校

分什么上下级!

红、玫瑰红、白色等,也有一朵开出

几种颜色的复色花。它的花朵虽算

不上富丽华贵, 却也风姿清丽, 落落

花花瓣及叶片包染指甲的习俗。宋

敷甲上,用片帛缠定过夜。初染色

淡,连染三五次,其色若胭脂,洗涤

凤仙花因此而有指甲花、手盖花、染

指头花诸名。唐朝歌妓李玉英善弹

琵琶, 她喜欢用凤仙花瓣把指甲染

得红艳红艳的。弹奏时,鲜红色的长

指甲在琴弦间翻滚,状如缤纷落英;

优美的音律如山涧流水,潺潺作声。

不去,可经旬,直至很甲方渐去之。

我国民间自古以来就有用凤仙

周密《癸辛杂识》

大方,算得花中的小家碧玉。

祛风良药透骨草

周俊

上校从蒋身后挤过来,抓 住蒋的衣领往上提, 硬要 副团长。老汪是副团长,但他每次见到我们 蒋把座位让给他坐。蒋起身稍微慢了一点, 上校伸手打了蒋一巴掌, 责怪他为啥不赶 快让座。这时,蒋的随从一把揪住上校的脖 子大吼一声:"你好大的胆子,知道你打的 是谁吗? ……"上校一听是蒋纬国,立刻下

政委(老红军)说:"改造旧军官要耐心教育

感化,不能心急……"老汪在一旁眉头紧

皱,只顾抽烟,一言不发。第二天,老汪顶着

寒风突然来到6年,集合全连军官训活。他

站在队前,严肃地说,今天,我给各位讲个

跪,磕头求饶。 说到这里,老汪长长叹了一口气说:现 在有些当军官的只要有了一点权力, 就耀

武扬威了,把比自己地位低的人当奴才,任 ■意欺压,把

百姓更是视 为草芥。在 比他们权力 更大的人面

前,就点头哈腰,溜须拍 马,又立马成了别人的奴 才。希望各位官长不要学 那个上校的做派,那是自 取其辱的卑鄙小人! 从此 以后,6连再没有打骂士

对当时还待改造的起义部

记曰:"凤仙花红 者用叶捣碎,入明 来自两种不同的文化, 却有异曲同 矾少许在内,先洗 净指甲,然后以此

她的弹奏被誉为"落花流水" 凤仙的蒴果成熟时,果皮触之



凤仙的花和种子都能入药。凤 仙花功能活血诵经, 祛风止痛: 外用 解毒。鲜花的汁液对红色表皮癣菌、 堇色毛癣菌及腹股沟表皮癣菌等均 有抑制作用。除了用于经闭、跌打损 伤、风湿性关节炎、痈疖疔疮外,还 可用干手解、灰指甲和鹅堂风。急性 子功能破血软坚,消积。用于癥瘕痞 块、经闭、噎膈等。民间有将急性子 用于难产催生,因称催生子。



兵的现象。 丰臣同志的这番话是

队说的。从旧军人到人民 军队的军人,要脱胎换骨, 要把"官本位"换成"兵本 位"。如今,我们的干部称之为"公仆",如"公仆"没有"民心",那就成了丰臣 同志斥责的小人了!